



## «Я поведу тебя в школьный музей»

Здравствуйте, меня зовут Кристина (**сайд №2**).

Вместе с родителями я проживаю по улице 11-й Гвардейской Армии, которая появилась на карте Новоильинского района в январе 1990 года (**слайд № 3**).

Я учусь в 8 классе школы № 107 (**слайд № 4**).

Я хочу рассказать о нашем школьном музее «Вехи истории» (**слайд №5**). Организовал музей подполковник в отставке Силаков Анатолий Никитович, который двадцать шесть лет отдал военной службе (**слайд № 6**).

Создавать его Анатолий Никитович начал, будучи председателем совета ветеранов Новоильинского района, обязанности которого выполнял в течение семи с половиной лет. Первыми экспонатами будущего музея, стали коллекции, собранные Анатолием Никитовичем дома. Молва о самодеятельном музее распространилась по Новоильинскому району.

В музей начали приносить разные предметы и документы ветераны 11-й Гвардейской Армии, их родственники, участники других локальных войн. Зарегистрирован официально и открыт школьный музей 28 апреля 2005 года, к 60-летию победы в Великой Отечественной войне (**слайд №7**).

Ежегодно с экскурсиями в нашем школьном музее «Вехи истории» бывают учащиеся всех новоильинских школ. Приезжают гости и из других районов Новокузнецка, из соседних поселков. За активную экскурсионную деятельность 10 декабря 1990 года школьному музею было присвоено звание «народный музей» (**слайд № 8**).

В музее две с половиной тысячи экспонатов. Есть настоящие раритеты: это боевые награды, фронтовые письма участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг. к свои близким, фотографии (**слайд № 9**).

Экспозиции школьного музея все время обновляются. Каждый экспонат имеет свою историю. В первой комнате собран краеведческий материал, отражающий жизненный уклад местного населения в разное время, становление и развитие Новокузнецка и Кемеровской области (**слайд №10**).

Благодаря макетам можно увидеть какими были здания :кинотеатра «Березка», офицерского штаба Кузнецкой крепости, дом офицеров (**слайд № 11**).

В более просторном помещении – военная история России, показанная через наиболее знаменательные ее события. Особое внимание уделено событиям двух войн: Отечественной войне 1812 года и Великой Отечественной Войне 1941 -1945 гг. (**слайд 12**).

Анатолий Никитович заботится о том, чтобы от музея была наибольшая польза, чтобы экспонаты не лежали, а «работали». Чтобы музей не просто посещали, а познавали в нем и осмысливали. На базе музея «Вехи истории», в школе проводятся уроки истории, литературы, ОБЖ, изобразительного искусства.

Я часто прихожу в школьный музей и каждый раз для себя открываю много неожиданных и интересных фактов. Меня привлёк Стенд, посвященный 11-й Гвардейской Армии, в составе которой воевали многие сибиряки-кузбассовцы. Её имя носят одна из улиц Новоильинского района и бульвар. На этой улице живу и я (**слайд № 13**).

С волнением разглядываю фотографии, на которых запечатлены лица ветеранов 11-й Гвардейской Армии. С каждым годом, ветеранов становится все меньше **(слайд № 14)**.

Знакомясь с экспозицией, я узнала от Анатолия Никитовича том, почему улицу назвали \_\_\_\_\_ именем \_\_\_\_\_ 11-й Гвардейской Армией. Сразу же, после нападения фашисткой Германии на Советский Союз, в г. Сталинске (так тогда назывался г. Новокузнецк) началось формирование военных дивизий, многие из которых в последствии вошли в состав 16 Армии, а в дальнейшем, 11-ю Гвардейскую Армию. Воины 11-ой Гвардейской Армии героически сдерживали полчища врагов на Смоленском направлении, ведя бой в полном окружении. А в битве за Москву сражались под командованием Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского (1896-1968гг.) **(слайд № 15)**.

В ноябре 1941 года за боевые заслуги при обороне Москвы на Волоколамском направлении некоторые части армии получили наименование "гвардейские". В январе 1942 года армия вела наступательные бои на гжатском направлении. 1 мая 1943 г. на основании директивы Ставки ВГК от 16 апреля 1943 г. армия была преобразована в 11-ю гвардейскую армию в составе Западного фронта.

На протяжении многих лет в нашем городе происходили встречи ветеранов 11-й Гвардейской армии. В январе 1990 г. ветераны обратились в горисполком с просьбой назвать одну из новых улиц района именем 11 –й Гвардейской Армии.

В 2007 г. 14 июля на этой улице открылся одноимённый Бульвар. Автор проекта Владимир Иванович Любаров, начальник инженерно-транспортного отдела «Кузбассгражданпроекта. **(слайд 16)**.

Очень символично, что улица имени К. К. Рокоссовского располагается рядом с улицей имени 11-й Гвардейской Арии. В память об этих исторических событиях связанных с Великой Отечественной войной 1941-1945гг., 22 апреля 2010 г. были установлены памятные мемориальные доски – Дважды Герою Советского Союза, Маршалу СССР и Маршалу Польши, К. К. Рокоссовскому и 11-й Гвардейской Армии **(слайд № 17)**.

Анатолий Никитович рассказал об удивительно мужественной женщине Розе Хабибулловне Нагаевой, чьи боевые награды и документы военных лет хранятся в школьном музее **(слайд № 18)**.

В годы Великой Отечественной войны Роза Хабибуловна была санинструктором в 11-й Гвардейской армии. Вытаскивала с поля боя раненых, участвовала в боевых сражениях. Однажды, ухаживая за ранеными, Роза очень тяжело заболела тифом. Окружающим показалось, что она умерла. Её уже опустили в могилу. Подруга в последний момент наклонилась к ней и почувствовала слабое биение пульса. «Она жива!!!!» Розу срочно стали поднимать из могилы. Она долго оправлялась от тяжелой болезни. Едва выздоровев, снова вернулась на фронт. Ещё дважды, за годы Великой Отечественной войны, была на волоске от смерти, оправляясь от болезней, возвращалась на фронт. Сейчас она проживает в Доме Ветеранов в Новоильинском районе. Ей 91 год.

Моё внимание привлекла фотография женщины в форме военного врача и мальчика, стоящего рядом с ней **(слайд № 19)**.

В мальчике я узнала поэта Роберта Рождественского (1932-1994). Как мальчик оказался на фронте? Неужели воевал? **(слайд № 20)**.

Анатолий Никитович поведал незнакомые мне факты из жизни поэта. Родился будущий поэт 20 июня 1932 года в селе Косиха Алтайского края. Отец его — Станислав Никодимович Петкевич — потомок ссыльных поляков. Мальчик запомнил об отце немного так как, в 1937 году родители разошлись. А в 1941-м отец ушел добровольцем на фронт и вскоре погиб. Мать, Вера Павловна до войны была директором сельской начальной, школы, одновременно училась в медицинском институте. Накануне войны окончила Омский медицинский институт. С началом войны была призвана на фронт военным врачом. Воевала в составе 11-й Гвардейской дивизии. С уходом матери на войну Роберт остаётся с бабушкой. В июле 1941-го в «Омской правде» появилось небольшое стихотворение, написанное школьником — Робертом Петкевичем. Свой первый — девятирублевый гонорар Роберт перечислил в Фонд обороны.

Бабушка вскоре умирает, и Вера Павловна решает забрать сына к себе, оформив его как сына полка. Однако, по дороге, в Москве, изменяет своё решение, и Роберт попадает в Даниловский детский приёмник.

В 1945 г. Вера Павловна выходит замуж за однополчанина, офицера Ивана Ивановича Рождественского. Роберт получает фамилию и отчество отчима.

Став профессиональным поэтом Роберт Рождественский в 1961 г. написал «Реквием» (слайд № 21).

Отправной точкой поэмы послужила судьба братьев его матери. Их было шестеро. В 1941 г. они все ушли на фронт. Вернулся – один. Остальные навечно остались на войне. И вот чувствуя свой долг перед этими ребятами, молодой поэт и написал эту поэму.

На каждой экскурсии я с особым волнением останавливаюсь около экспозиции, на которой показана жизнь узников фашистских лагерей. Невозможно без волнения смотреть на экспозицию, посвященную Международному дню освобождения узников фашистских лагерей (полосатую одежду для манекена сшила жена Силакова, сам Анатолий Никитович выдолбил деревянные колодки)... Воспроизведена комната жителя блокадного Ленинграда. Блокадный дневник, найденный в секретных архивах через 50 лет, напечатанный под названием «Силою света в полсвечи»... (слайд № 22).

В школьном музее храниться форма различных родов войск: пехотинец, летчик, десантник, танкист, моряк... Среди других - парадный мундир гвардии подполковника М.И. Кузнецова, награжденного двумя орденами Отечественной войны, двумя орденами Красной Звезды, бывшего помощника военного коменданта в Берлине, участника сооружения монумента Воина-освободителя в Трештов-парке. Долгое время совет ветеранов Новоильинского района опекал Михаила Ивановича, когда он стал одиноким (слайд № 23).

«Вечный огонь» в миниатюре, сделанный для музея руками потомков героев войны..... (слайд № 24).

Силаков Анатолий Никитович ведёт постоянный поиск земляков – участников Великой Отечественной войны. Он узнал, что на кладбище села Ильинка захоронены трое участников войны и взял под свою опеку могилы земляков. Решил создать экспозицию воинского документа, выяснил, что один из документов принадлежит нашему земляку Санникову Степану Ивановичу, о котором нашли сведения в «Книге памяти». Эта работа захватила руководителя музея, который своим энтузиазмом зажгёт и учащихся нашей школы. Решили стать поисковиками, целый год работали в архивах, в результате

нашли трёх земляков. Стали готовиться к Международной «Вахте памяти – 2009», которая состоялась с 13 по 25 августа на Смоленщине.

Вместе с ребятами 14-17 лет Анатолий Никитович жил в лагере, разбитом на берегу Западной Двины, спал в палатке. Ел привычную кашу из солдатского котелка, пил чай, вскипяченный на костре. Вставал раньше всех, чтобы развести огонь, учил этому и другим походным навыкам своих бойцов. День в отряде начинался с теоретических занятий по поисковому делу, потом все шли на раскопки. Всего в Вахте памяти приняли участие 26 отрядов из девяти регионов России и сводный отряд из Белоруссии. Было трудно, иногда за день проходили по 15-20 км, работали с металлоискателем, шупом, специальной лопаточкой и другими поисковыми инструментами. Но никто не хныкал, не пасовал. Общий итог вахты – 724 обнаруженных павших солдат, из них 17 установленных имен. На счету поискового отряда «Земляк» Кемеровской области – 37 поднятых бойцов и два медальона. Анатолий Никитович Силаков лично выкопал останки двух воинов, обнаружил еще пятерых и участвовал в их раскопках. Останки всех участников Великой Отечественной войны в заключение Вахты памяти с почестями были захоронены. Свой поиск бойцы отрядов посвятили 65-ой годовщине Победы. ...

В сентябре этого года на школьной экскурсии, Анатолий Никитович рассказал об итогах экспедиции «Вахта Памяти -2012». Третья экспедиция новокузнецкого поискового отряда «Сибиряк» проходила в селе Озерки Липецкого района. В этих местах, в годы Великой Отечественной войны погибли, защищая страну от фашизма, наши земляки, солдаты 237-й стрелковой дивизии **(слайд № 25)**.

Поисковый отряд обнаружил обломки самолёта и останки советского пилота. Теперь у "сибиряков" не менее трудная задача: «Во-первых, надо восстановить имя этого пилота. А во-вторых, мы привезли с собой новые списки воевавших на том рубеже обороны, - говорит Анатолий Никитович. - Там около трех тысяч фамилий! Надо исследовать каждую, установить, кто из них из Кузбасса» **(слайд № 26)**.

Благодаря розыску поискового отряда было восстановлено пятьдесят фамилий воинов-новокузнецчан. В присутствии ветеранов, на Редаковском кладбище, в мемориальном комплексе, в честь воинов, погибшим в годы Великой Отечественной открыли пять памятных досок с фамилиями пятидесяти наших земляков, которые погибли на Липецкой земле **(слайд № 27)**.

Больше всего Анатолию Никитовичу хочется восстановить имена без вести пропавших, продолжить поисковую работу на местах боев, найти родственников тех, кто не вернулся с войны.

Приходите в наш школьный музей «Вехи истории».